

大礼堂内住10户，夜不闭户如家人

这里有老邻居老街坊的温馨：邻居帮忙看小孩，互相蹭饭

深居高楼大厦中的你，认识住在对面屋子里的邻居吗？在你忙碌时邻居会替你带孩子吗？没吃饭会主动邀请你来蹭饭吗？8月6日，在长沙冶金机械厂会议大礼堂，记者看到梁阿姨和她的邻居间，还处处存在着这种老街坊老邻居才有的温馨。

10户人家的小院，睡午觉不用关门

从长沙市书院南路灵官渡往南的一条小路走进去，就可以看到大礼堂。20多年前，大礼堂变成了10户老职工的家。如今，礼堂上的红五星已经褪色，只留下斑驳的标语，隐约可以认出“祝毛主席万寿无疆”几个大字。屋外，一根水管串起一排水龙头，是这里10户人家平时用的自来水。

礼堂中间的走道是大家共用的厨房、饭厅，也是储物室。除了各家门口的碗柜、灶台，还堆放着摩托车、婴儿车、晾衣架和各种生活用品。一家住户的房门大开，里面的人正在睡午觉。

“我们这里平时都有人在，睡午觉不用关门的。”梁阿姨说，邻居们放在走道里的东西也会互相帮忙照看。

从门口数进去，红色砖墙隔出了10间小屋子，每间只有20平方米左右。住了10户人家，34口人。他们来自五湖四海，在他们之中，有当环卫工人的，有卖水果的，还有开摩的的。

每每有邻居进出，大家总会习惯性地招呼，“去哪啊？”“今天又买了什么好吃的？”

“我们平时有事回不来，就可以把小孩托给邻居带。不想开火的时候，找别人家蹭一顿饭也是常有的事。”梁阿姨说，平时大家做饭，也经常端着饭碗去看看别家吃什么菜，有好吃的就弄一点尝尝。有时大家还会在屋外大坪内用桌子拼成个大饭桌，各家将自己的拿手菜奉上，20来个人集体吃饭的热闹场面，让他们觉得很幸福。



8月6日，长沙冶金机械厂会议大礼堂里，居民们把走道当作储物室，辣椒、摩托车、厨具、衣服都放在这里。本版图片均由见习记者 张明阳 摄

邻居在，晴天雨天都不担心

8月6日下午，一场大雨，风夹杂着雨水和落叶呼呼直吹，眼见外面晾的衣服就要被打湿了。一个女孩拿着撑衣杆从梁阿姨身边冲出去，飞快地将屋外的衣服全部收了回来，一件件地挂回走廊里。不一会儿，屋里的走道挂满了衣物。

“每次遇到下雨天，邻居都会帮不在家的人收衣服，大家对此都挺热心的！”大雨让梁阿姨想起了一年前的另一个雨天。

“那天晚上也是突然下起了这么大的雨，我和老公出差，只有12岁的女儿一个人在家睡觉。”梁阿姨说，每次下雨家里都会漏水，女儿肯定一下就被淋透了。“我想

坏了，女儿没法睡觉了。”女儿宁静也记得那个雨夜。她晚上被雨淋醒，爸爸妈妈都不在。惊慌失措中，邻居阿姨敲开了门，帮她把被雨淋湿的被褥卷起来，取来塑料桶接水，把床移到雨淋不到的地方，还拿自家的被褥给她盖。

门外的雨渐渐停了，一个30多岁的汉子推着自家小孩出门，小孩子淘气地从婴儿车上站起来，被旁边的阿姨一把按下去，“坐下，莫摔出去啰。”

17年前，梁阿姨搬进这间不足20平方米的小房子里，在这里结婚，在这里看着女儿慢慢长大。17年来，有很多老邻居离开，也有很多新租客住进来，不变的，是这份梁阿姨舍不得的温馨。

■见习记者 张明阳 杨昱

▼一根水管串起一排水龙头，是这里10户人家平时用的自来水。



居民们在堆满杂物的走道里做饭。

互动

你和你的邻居熟识吗？你的邻居曾经也让你感动吗？你们邻里之间也有温情故事吗？请拨本报热线0731-84326110或通过新浪、腾讯微博@三湘都市报，吐一吐你和邻居的家长里短吧。

广汽 HONDA
燃世界而动

DRIVE HYBRID.
让混合动力跑起来

Honda CR-Z
凌感上市

我们一直都想开创新者
从不跟随，突破成见。用自己的双手开辟未来
对我们而言
为混合动力车赋予驾驭魅力。是理所当然的事
我们相信，没有人比我们更爱车
我们不想造出“环保，但毫无驾驶乐趣的车”
因为，给予驾驶的乐趣才是汽车的本质所在

Honda CR-Z，不只是混合动力车
更是一台充满驾驶乐趣的轿跑车

HYBRID
原装进口

